# 高质量发展背景下农业技术创新与农业经济 发展的耦合研究

# 赵淑涛

罗山县农业技术推广中心,河南 信阳 464200

摘要:我国是一个以农为本的国家,农业经济的发展是关系国家未来经济发展事业以及经济安全战略的重要支柱产业。当前我国在农业生产过程中依然存在周边环境污染严重、耕地大面积破坏、农产品质量无法得到有效保障等多方面的问题。如何能够有效地将科技创新力量运用起来,推动我国农业经济的高质量发展,成为农村经济建设过程中关注的重要问题。据此,主要针对2001—2020年间长三角地区的农业技术创新为例进行研究,进一步探讨了经济高质量发展水平下农业技术创新与农业经济发展之间的耦合作用关系。

关键词:农业经济;高质量发展;技术创新;耦合作用

中图分类号:F323

DOI: 10.3969/j. issn. 2097 – 065X. 2023. 03. 038

#### 0 引言

农业发展未来的方向就在于现代化的技术,只有农业发展与科学技术之间的相互融合,才能让农业发展的结构更加优化,成为推动我国经济建设和前行的技术支撑以及后盾。长三角地区一直以来在我国的农业发展总体格局中占据不可忽略的地位,也是农业发展建设过程中新技术最先普及的试点。其中,尤其以江苏省和安徽省作为我国重要农业发展的基础大省。自"十三五"以来,长三角不同地区的农业企业就开始与高等院校之间相互融合,建立起关于农业新兴技术的研究基地,希望能够加快推动农业科技成果的转化,发挥科技成果转化后的作用价值,推动传统农业的升级和变革。因此,进一步探究高质量发展背景下技术创新与农业经济发展之间的内在联系,成为寻找农业发展新方向的重要切入点[1]。

### 1 农业技术创新的重要价值

在步入新的经济常态后,国家更加关注经济增长形势的优化转变,需要彻底颠覆传统的粗放型增长模式,希望能够通过知识经济成果的转化,改变我国不同行业的发展格局。

#### 1.1 可以使农业生产的结构更加协调

农业科技成果创新后,如果能够大量地普及在农业生产过程中,也能让新的技术快速普及。在市场中推动区域农业发展具备更强大的竞争力,并帮助区域农业经济的发展,谋求更加宽广的市场空间,使传统的资源密集型农业发展逐渐转移向技术密集型的农业市场聚集,并逐步吸引更多的创新人员加入,这对于推动我国农业的现代化转型和变革、协调

农业结构中的生产要素具有重大意义。

#### 1.2 帮助农业建设节约成本

农业科技的持续创新和发展,可以减少农作物 耕种过程中劳动力的投入、化学肥料的应用等多项 资源,从而使农业经济建设的成本投入持续降低。 土地在我国是极为重要的自然资源,土地数量极为 有限,尤其是随着城乡一体化的速度不断加快,大量 的年轻劳动力也开始从农村地区向城镇地区快速转 移,从事的大多数都是非务农活动,而在土地成本不 变动的前提条件下,劳动力数量的骤减也使农村劳 动力的成本持续提升。在农业技术的更新作用下, 现代化的农业技术已经成为新型的生产要素,并且 实现了日新月异的革新,这些新型的生产要素,并且 实现了日新月异的革新,这些新型的生产要素投入 在农业耕种过程中能够达到减缓劳动力以及其他传 统生产要素的作用,对降低农业投入的成本意义 重大[2]。

#### 1.3 提高农业要素的产出比率

在现代市场经济的循环中,全要素的生产率在 提升农业综合效益以及助推农业竞争空间方面具有 极大的积极意义,而农业要素的产出率往往与农业 科技水平的发展程度之间具有密不可分的内在关 联。农业技术的持续更新,可以让农作物在生产和 播种的过程中应用到更多的新工艺,不仅是农业机 械设备的更新,更是农业技术以及环保生产要素的 革新,极大地降低了生产过程中不必要的资源消耗。 要想推动农业经济的高水平发展,就必须通过科技 力量,用科学知识武装从业者的头脑,使从业者的生 产技能持续提升,也能使从业者的生产热情和活力 迸发。由此可见,农业技术创新推动了农业生产过 程中不同生产要素利用效率的提升。

## 2 耦合机制评价指标的构建

在本文中,本着易获取、代表性较强等原则,搜集了关于长三角地区 2001-2020 年之间的农业生产相关数据,这些数据大多数来源于国家统计局。在基于经济高质量发展的背景下,结合国内外专家对我国农业经济发展的差异性评价,构建了关于农业经济发展评价的重要指标。

### 2.1 集约高效指标

集约高效指标主要包括农业产业发展质量以及 创造价值这两个考察方向。其中,创造价值主要通 过人均农林牧渔的总产值进行考量,而区域农业产 量的总和,则可以从侧面反映出农业综合产出水平。 除此之外,在生产过程中将人口要素也纳入其中,更 能够反映出长三角地区的农业经济发展状况。

#### 2.2 绿色生态指标

绿色生态指标的考察主要包含了农业生产过程中的能源消耗量、化学要素消耗水平以及水资源消耗水平这3个方向。其中,统计能源消耗数量以GDP作为单位来表示,而化学要素的消耗水平主要用于农业生产过程中单位面积采用的化肥量来表达,水资源的消耗量可以用单位GDP中的水消耗量来表达。在现代农业发展过程中,如何能够实现对资源的循环利用以及节约应用,是反映农业经济高质量发展的关键指标。在测试过程中,数值越小就证明区域农业经济发展的绿色化程度越高。

#### 2.3 创新驱动指标

农业技术的创新是本次研究工作中最为关键的解释变量,农业技术创新发展水平的考察主要包括科技投入力度、科技创造价值以及技术应用和普及三个方面。其中,科技投入力度能够反映区域农业经济发展过程中的创新精神意识以及顶层设计水平。而科技创新的价值可以用每万数单位人口发明专利申请的数量进行考察,通过将人口因素考虑在其中,也能够充分地体现出我国长三角地区农业科研成果的产出量。而创新成果的转化和应用,通常情况下都是以新兴技术的开发合同、新兴技术合同的转让等形式来表达,因此,衡量创新技术的转化和应用,可以通过技术的交易额等指标来展现[3]。

#### 2.4 平衡普惠指标

考察农业经济发展的平衡普惠程度,主要包含城乡均衡发展以及公平分配这两个方向。其中,城乡均衡发展水平可以通过城乡人均可支配收入水平来对比,这也能够充分地展现出不同地区的城乡居民生活水平差异性。而平衡普惠指标分配的公平性,可以通过区域农民劳动收入占当地 GDP 的比重

来表示,如果劳动收入占比相对较高,就证明该地区的收入差距相对较小,平衡普惠的分配公平度也相对更高。

## 3 评价结果的分析

通过研究发现,在 2001-2020 年之间,我国长 三角农业发展区域的技术创新水平以及农业经济的 发展水平呈现出双向提升的发展趋势,但是经济发 展水平的增速总体要低于技术创新水平。在 2001 -2005年,农业经济的发展水平基本高于同期间内 的技术创新水平。在2006-2015年,经济的发展水 平仍然略高于同期的农业技术创新水平,但二者之 间的差距有所缩小,这也证明了二者之间具有良好 的协调发展作用。直到2017年之后,长三角地区的 农业技术创新水平增加速度明显加快,在高速发展 的背景下,远远超过了同期农业经济的增长水平。 这也意味着,经过了近20年的发展之后,长三角地 区格外重视农业技术的创新,并且在创新技术持续 驱动的作用下,也推动了农业经济的发展。但在研 究工作中,也必须重视区域农业经济与科技创新之 间的偏离趋势,需要通过积极引导,使二者之间发挥 相互促进和相辅相成的作用,避免二者在发展过程 中出现相互脱节的问题。

#### 4 研究结论与发展建议

#### 4.1 研究结论

第一,通过数学因子分析方法对 2001—2020 年 长三角地区的农业技术创新发展水平与农业经济发 展水平之间的关系进行评价后发现,在这 20 年间长 三角地区的农业科技创新水平稳步提升,同时,农业 经济的发展水平也呈现出明显向上的趋势。而在技 术创新的驱动作用下科技的更新对于农业经济的发 展起到了明显的推动作用。但在 2017 年之后,农业 科技创新的水平明显增速,远远超过了同期间内农 业经济的增长速度,二者之间出现了相互脱节的发 展趋势,因此,相关部门应当通过加以引导,注重农 业经济与农业科技之间相辅相成的关系。

第二,长三角农业发展地区的农业技术创新增长趋势以及经济发展水平还存在较大的波动性因素,但是从长远的发展角度上来看,无论是农业科技还是农业经济都具有持续增长的发展趋势。

第三,农业科学技术的创新发展水平与农业经济增长速度之间具有显著的正相关关系,由此可见,长三角地区的农业科技水平持续更新,对农业经济的前行与发展起到了不可替代的重要价值<sup>[4]</sup>。

# 4.2 推动我国区域农业经济和农业技术创新之间 相互促进的有效对策

第一,应当适当增加农业科技创新的资本投入。 要想助推我国区域农业实现现代化的建设和发展, 就必须要进一步完善农业基础设施的结构,使农业 的技术能够得以推广,进一步提升区域农业科技的 创新力度。考虑到农业科技的更新需要具备大量的 资金支撑,因此,相关部门应当通过增加专项资金的 投入,增加对农业科技投入的幅度。考虑到政府财 政是支撑和推动区域农业科技创新的中坚力量,只 有建立起更加科学以及合理的长效资金投入机制, 才能满足农业科技创新过程中对资金、资源的实际 需求。除此之外,还应当针对农业科技的建设建立 起风险防范机制,注重对专项基金的设立和监管工 作,避免资金的浪费问题。同时,还需要强化对农业 基础科技力量研究的支撑力度,对于奋斗在一线的 农业科技创新工作者也应当给予一定的红利和经费 支撑。

第二,注重构建创新技术人才团队。农业科技 创新人才团队的构建,是推动我国职业农民建设发 展、帮助区域农民在发展过程中提升科技要素、提升 区域农民文化水平的重要切入点。考虑到当前在城 乡一体化发展速度不断加快的趋势下,大量的农村 年轻劳动力人口转移到城镇地区,为解决长三角地 区农业科技团队人才匮乏的问题,就必须要加快构 建更加稳定以及合理的创新人才构建机制[5]。这就 需要长三角地区加大对农业科技创新实验室的投入 以及建设力度,能够通过与区域高等院校的相关专 业之间建立起相互合作的关系,制定点对点、专业对 专业的人才培育机制和计划,培养更加符合我国新 时期以及现代化农业建设需求的综合性科技人才。 除此之外,还应当注重对人才引入机制的优化,能够 通过福利待遇的强化以及政策的倾斜吸引更多的综 合性高素质人才,只有更多的创新力量投入到农业 科技的建设过程中,才能坚持我国农业人才队伍的 基础,这也是推动我国农业经济持续前行的首要任 务。与此同时,在发展过程中还应该以区域农业的 种植规模化大户、村委会干部、农业机械设备操作的 人才作为主要的技术培训对象,不仅要注重对职业 农民科学素养的提升,更要注重在田间操作的经验 积累,培育一大批既懂得农业经济经营管理、又了解 科学技术发展水平和应用方法的新时代职业农民。

第三,注重对科技成果的转化以及维护。在衡量区域农业科技价值的过程中,主要以发明申请专利的数量作为衡量的标准,这也体现出了我国区域农业科技创新过程中对于创新成果的维护倾斜政

策。而要想持续提升长三角地区农业科技创新成果 的专利申请数量,还需要从对知识产权办理以及产 权利益的保护等不同的方面着手。从知识产权的保 护工作来说,应当建立起相对健全和完善的知识产 权保护机制,尤其是要考虑当前我国农业科技发展 的市场,建立起符合发展市场规律的知识产权利益 维护体系。对于市场中利用网络资源或其他恶性竞 争行为扰乱市场科研成果秩序的行为,应当进行强 力的管控,严厉打击各类型的侵权行为,提升对科研 团队以及企业的约束力[6]。而在创新科技成果的管 控机制方面,应当注重在科研成果专利转化的过程 中维护知识产权利益的保护工作。考虑到当前在农 业科技发展的市场中,企业是科技创新的主体和中 坚力量,因此必须要关注企业在科技创新以及竞争 过程中的良性作用。除此之外,还应当适当地优化 专利成果的审批流程,使审批流程更加简洁。在不 违反国家相关专利申请的规范条件下,相关部门可 以适当放宽一线的审批权力,从根源上解决专利申 请过程中审批效率相对较低、办理周期相对较长的 问题,进一步激发不同创新团队申请农业科技成果 创新专利的热情和积极性。

#### 5 结语

在步入经济高质量发展的新常态下,农业技术 创新与农业经济的发展之间具有显著的正相关关 系。为了推动区域农业经济的长效发展,更应当通 过加大对农业科技的投入力度、构建创新人才团队、 注重对科技专利和成果的维护等多措并举的方式, 维护我国区域农业经济的良性循环。

#### 参考文献:

- [1] 张阳洋. 农业技术创新对农业经济发展的影响研究 [J]. 农家参谋,2020(9):14-15.
- [2] 郝纯雪,巫钢.乡村振兴背景下农业企业技术创新的提升路径探究[J].天津科技,2022,49(增1):6-9.
- [3] 李春婷,曾靖.农业高质量发展与农业科技创新水平的 耦合研究——以湖北省为例[J].湖南农业科学,2022 (9):77-81.
- [4] 徐艳艳,杜英.甘肃省农业科技创新与高质量发展耦合协调研究[J].国土与自然资源研究,2022(6):65-68.
- [5] 赵国强. 环境友好农业技术创新与农业经济增长关系研究[J]. 新农业,2021(23):79.
- [6] 卢梅,童兴娣. 现代农业与服务业的耦合机制探究[J]. 农业经济,2020(8):18-20.

作者简介: 赵淑涛, 男, 1972年生, 中级农业经济师。研究方向为高级农业经济与农业发展。